

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Telet. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.646

Sobre propaganda comunista

Nos da a conocer *Le Temps* que al mismo tiempo que se ejerce una propaganda comunista intensa en la República vecina hay otra que no lo es menos en las colonias, y que la Comisión de colonias del Senado y el grupo colonial de la Cámara se han ocupado en estos días del peligro tan grave que esto entraña para la seguridad y el porvenir del imperio ultramarino francés, el esfuerzo soviético, la propaganda de Moscú, son hechos indudables que preocupan al mundo político de allende el Pirineo, y que no obstante su filiación no se atreve a negar, ni siquiera a desconocer, el presidente del Consejo M. Herriot.

En Ginebra, según *Le Temps*, tiene su asiento una Comisión colonial que a las órdenes de la Tercera Internacional ha creado una organización del movimiento revolucionario en las colonias. Los Estados «burgueses» no deben tener colonias, en sentir de Moscú, y a tal fin se encaminan esfuerzos y propagandas.

El diario francés cita diferentes hechos en demostración de sus asertos. En Indochina han sido hallados prospectos y folletos revolucionarios; además, el atentado de Canton, dirigido contra M. Martial Merlin, fue sugerido en el Extremo Oriente. En África del Norte se está organizando un núcleo comunista, con su jefe el emir Khaled y su periódico el *Irail d'union*. En Túnez, los incidentes sangrientos de Bizerta, son comunistas. En Marruecos se da la vergüenza de que un diputado francés, el comunista M. Doriot, haya telegrafiado a Abd-el-Krim alentándole a luchar incluso contra los imperialismos franceses. En Madagascar, en Dohomey, también hay propaganda comunista.

Hasta ahí los hechos aducidos por *Le Temps*. Y nosotros nos limitamos a preguntar si eso es conocido, si hay relación entre Abd-el-Krim y la Tercera Internacional, ¿no sienten remordimientos los periódicos anti-comunistas de hacer la campaña anti-española que hacen?

DE MUSICA

Los conciertos de Diciembre

El mes de Diciembre ha sido pródigo en conciertos. A parte de los celebrados por la Orquesta Sinfónica en el teatro Real y en el monumental Cinema y los recitales para piano que Rubinstein dió en el teatro de la Comedia—reseñados en estas columnas ya—, hemos de señalar los de la Orquesta Filarmónica en Apolo y los de la Asociación de Cultura Musical en la Comedia.

Pérez Casas ha dirigido con la Filarmónica tres sesiones durante el mes. La primera dedicó la parte central a «Escenas andaluzas», de D. Tomás Bretón, para conmemorar el aniversario de la defunción de este excelente artista. La segunda ofreció como novedad las danzas de la ópera «Marouf», por el compositor francés Enrique Rabaud, llenas de color y de encanto sugestivo. Y la postrera dió a conocer una suite de «Impresiones populares» que firmaba Vicente Arregui, compuestas por los tres números titulados «Tonada de ronda», «Cantor do Pandeiro» y «Canción de Romería».

Estos tres primeros de Arregui recogen con gran acierto y desarrollan con no menor maestría en la instrumentación, varios cantos típicos de la Bañeza, Galicia y Asturias respectivamente. No contienen exquisites que confinan con el slambicamiento, pero despliegan un buen gusto y claridad de forma, que las hacen gratas al oído.

La segunda de ellas se repitió, y el autor fue ovacionado.

Las obras restantes en esos programas revélan muestras de diversos géneros y variadas procedencias. Así, por ejemplo, al lado de ese Beethoven y ese Wagner que ahora algunas personas se creen obligadas a despreciar, aparecen producciones delicadas—no se tomé este vocablo como sinónimo de «enfermizas», por Dios—de Debussy y de Ravel. El arte ruso también tuvo su parte con Rimsky Korsakoff, Mussorgsky y Glezunof. Bach no podía faltar, y no faltó, en efecto.

Terminada la actual serie de conciertos de la Filarmónica en Apolo, es de desear que en una nueva serie tengan mayor espacio los estrenos de obras nacionales. Ello será muy provechoso sin duda, para nuestro arte, pues Pérez Casas las interpretaría con tanto celo como el que viene poniendo para la dicción justa de las obras extranjeras que ha logrado imponer, venciendo las resistencias con que se recibían en las primeras audiciones.

La Asociación de Cultura Musical ha dado tres sesiones. En una de ellas la violinista Erna Rubinstein, que no es hermana ni pariente—y ni siquiera compatriota del pianista Arturo Rubinstein, pues ella nació en Hungría—ha dado bajo los auspicios de dicha entidad un concierto bastante interesante.

El interés de los socios, sin embargo, se concentró, como es natural, en la sesión que pocos días más tarde, se celebró con el concurso de la Orquesta Filarmónica dirigida por el maestro Arbós y del pianista Rubinstein.

En el programa figuraban el bello Concierto (op. 83) de Brahms, y los bellísimos nocturnos «Noches en los jardines de España», de Falla, ambas producciones para piano y orquesta. El resto del programa abarca la sinfonía mozartiana en mi bemol y dos números de Musorgsky.

También ha presentado dicha entidad en el actual mes al cuarteto Zimmer, de Bruselas, el cual, merced a su interpretación exquisita de obras firmadas por Haydn, Schubert y Beethoven, ha dejado un recuerdo imborrable en el auditorio.

No queda agotada con lo expuesto la lista de conciertos efectuados en Madrid durante los dos primeros decenas de Diciembre. Consignaré tan sólo uno por el violinista y director del Conservatorio D. Antonio Fernández Bordes, acompañado al piano por Antonio Lucas Moreno, y otro de sonatas y obras transcendentales para los instrumentos respectivos, en el que colaboraron la pianista Carmen Péliz y la violinista Juana Gautier. Para todos ellos hubo aplausos merecidísimos.

Y ahora esperemos el año 1925. A ver que de él musicalmente.

José SUBIRA

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

HOMENAJE A VALERA

El brillante ciclo de conferencias, dedicado durante la penúltima semana por eminentes personalidades a conmemorar el primer centenario del natalicio de D. Juan Valera, culminó en la tarde del domingo con una sesión de solemidad inusitada en la Real Academia Española.

Integraban la presidencia, con D. Antonio Maura, el ayudante de Su Majestad el Rey, Sr. Barrera; el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid Alcalá y el secretario perpetuo, Sr. Cotarelo.

El conde las Navas, iniciador y alma máter de esta glorificación a Valera, hizo un proloquio estudio de la personalidad del maestro lorado, y aunque el disertante, al comenzar, anunció que iba a ocuparse de su aspecto íntimo, su cariño, su exacto conocimiento de la magna labor realizada por aquél, la plena percepción de aquella portentosa inteligencia, le obligaron a sobrepasar los límites de su propósito. No le fué a Valera propicia la popularidad, y esa fué una de las pocas mercedes que le negó la suerte. Su obra imitadora fué conocida y saboreada por la selección social; pero no llegó hasta el vulgo. Su vida fué larga, y puede asegurarse que sus creaciones, por su intensidad y su número, la superaron.

Con benevolencia y comprensiva sonrisa trató de todo: examinó la ajena labor, sin fustigar a nadie, imitando así a su admirada santa la sagrada Doctora de Avila.

El buen tono, el aristocracismo de su temperamento, hicieron de Valera el hombre excepcional que escribía sus libros en tono análogo al que empleaba en su conversación familiar, rehuyendo el amaneramiento y la énfasis.

Valera no rozó lo cursi ni aun escribiendo revistas y crónicas de sociedad. Fué en política liberal, más que por convicción, caso por ser en aquellos tiempos de buen gusto el pertenecer a este partido.

Niega el marqués de las Navas el volteriano escepticismo que todos los tratadistas de Valera suelen atribuirle. Fué un creyente, y para demostrar el marqués esta afirmación citó textos en los cuales se declaró católico romano y buscó en la fe consuelo en los momentos de tribulación, entre otros, a la muerte de su hijo.

También fué Valera un grande admirador de la Compañía de Jesús.

El Sr. Maura hizo a continuación una admirable síntesis de todos los discursos que se han pronunciado en estos días en memoria de D. Juan Valera, que son otras tantas facetas de su espíritu multiforme, iluminados todos ellos por la inteligencia de los oradores que han llevado a cabo este homenaje.

El Sr. Maura terminó haciendo una acertadísima glosa del discurso de ingreso en la Academia de Valera, aportando el juicio crítico de Menéndez Pelayo acerca de la producción polígrafa de una de las más preclaras figuras de la España de nuestros días.

Correos y Telégrafos

Se establece el Giro postal con Filipinas

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«En contestación a la nota publicada por algunos periódicos, referente al inmediato establecimiento del servicio de Giro postal con Filipinas, esta Dirección general manifiesta que no desconoce los beneficios que de establecimiento de tal servicio se derivarían para el fomento de las relaciones comerciales entre España y el archipiélago filipino, pero no puede por sí y ante sí proceder a su implantación sin que antes medie un convenio especial con ambos países a base del de la Unión Postal Universal.»

La Dirección general de Comunicaciones que trata de fomentar y extender sus servicios a todos los territorios de la Unión, está haciendo constantemente gestiones a dicho fin, sin que hasta ahora hayan podido ultimarse las relaciones con el mencionado archipiélago.»

De Extranjero

Belgrado 22.—El representante de Albania en esta capital ha entregado una nota acusando a Yugoslavia de sostener la insurrección albanesa y anunciando que el Gobierno albanés ha decretado la movilización general.

El Gobierno yugoslavo ha protestado energicamente contra esta nota y declarado que se niega rotundamente a cotastarla, como derándola como nula y no recibida.

En un comunicado a la Prensa, el Gobierno yugoslavo manifestó que no ha participado en modo alguno en la insurrección de Albania.

Brindisi 22.—Según noticias de Albania, las tropas regulares se han hecho dueñas nuevamente de Kroumo.

En la región de Dibra los combates continúan.

Roma 22.—Dicen de Tirana que el Gobierno albanés ha proclamado la ley Marcial en todo el país.

Se espera de un momento a otro una batalla decisiva entre las tropas regulares y los rebeldes en la región montañosa que rodea la capital.

Además del destructor italiano que hallégo al puerto de Durazzo se han enviado otros a Valona y Metua.

Londres 22.—Los acontecimientos de Albania han causado impresión en los Círculos oficiales, donde se siguen con gran interés los acontecimientos de aquél país.

El Gobierno británico realiza esfuerzos para que quede localizado el conflicto. Con este fin se han manifestado en el Ministerio de Negocios extranjeros, se han hecho gestiones acerca de las potencias europeas complicadas en el movimiento.

De acuerdo con sus propósitos, el Gobierno inglés no ha enviado ningún barco de guerra a las costas albanesas.

Santiago de Chile.—Los periódicos emiten con mayor libertad los juicios que les ha merecido la actuación de la Junta de Gobierno, siéndole en general adversos.

Aun sus más entusiastas partidarios censuran a dicha Junta por varios actos administrativos y de legislación diaria.

Dice el periódico *El Diario* que uno de los puntos del programa de los adversarios del Gobierno Alessandri era combatir la burocracia, cuya reducción se tenía por absolutamente indispensable.

No obstante, la Junta de Gobierno siguió en este asunto las mismas o peores orientaciones que el Gobierno anterior, pues Chile cuenta hoy con dos nuevos ministerios: el de Higiene, Asistencia y Previsión social y el de Agricultura, Industria y Colonización, cuya creación es censurable, por cuanto se sabe que el presidente Alessandri se le había requerido varias veces para hacerla, y se negó siempre a ello alegando que no se esperaban resultados prácticos de los mismos, y que, por lo tanto, sólo se conseguiría gravar los gastos de la nación.

Lisboa.—La Prensa portuguesa continúa dedicando grandes elogios al Rey, al Gobierno a los intelectuales y al pueblo españoles con motivo de los brillantes actos celebrados en Madrid para conmemorar el centenario de Camoens.

Los periódicos reproducen las fotografías de los diferentes actos celebrados y extienden artículos.

Buenos Aires 22.—Según se asegura en los Centros diplomáticos, muy en breve emprenderá un viaje por las Repúblicas de América del Sur el Príncipe de Gales, quien próximamente recorrerá las Repúblicas del Brasil y Argentina.

La colonia inglesa, tan pronto como ha tenido noticia de este propósito del Príncipe, se ha reunido, acordando celebrar actos de honor del heredero de la Corona de Inglaterra.

También se da como seguro entre las Asociaciones españolas que el Príncipe de Asturias hará en breve un viaje a las principales Repúblicas de América, invitado por los respectivos presidentes.

Parece que este viaje, que estaba acordado lo realizaría el Rey, lo hará el Príncipe en vista de que los asuntos de Estado no permiten por ahora al Monarca abandonar España.

No se está fijando fecha a este viaje, afirmando que está pendiente a la pacificación de Marruecos.

Río Janeiro.—El diputado por el Estado de Rio Grande do Sul, Sr. Lafayette da Cruz, ha explicado en la Cámara la actitud de su partido ante los sucesos revolucionarios de dicho Estado.

Declaró que continúa fiel al compromiso firmado en Pedras Altas, y que por tanto desautoriza el movimiento revolucionario de Rio Grande, que no obedece a motivos plausibles, y que, a pesar de su situación opositorista para ante el Gobierno gaúcho, continúa sintiéndose solidarizado con el Gobierno federal.

Terminó censurando severamente las agitaciones que los antiguos revolucionarios provocan en el interior del Estado.

La camilla y el brasero

Recordando en compañía de un amigo días pasados uno de los más reatados médicos de París el Salón de Otoño, en el cual se exhiben actualmente las últimas novedades y modas del año, en mobiliarios y utensilios domésticos, detuviéronse junto a un lecho que no alzaba media cuarta del suelo, último grito de las creaciones modernas de la cama, a cuyo inventor aún no se ha erigido una estatua, mereciéndola más que otro alguno.

El gaúcho, al ver aquella cama tan al ras del suelo que no podría esconderse debajo un amante sorprendido en fraganti ni aun meter, como en antiguos tiempos el vaso de noche, no pudo reprimir un gesto de cólera y exclamó:

—¿Pero las gentes de ahora se han vuelto a? Sin duda creen que el progreso consiste en abominar de los progresos de la víspera. ¿Cómo podré yo en semejantes lechos tan bajos auscultar a un enfermo? Tendré sin remedio que acostarme para ello. Y menos mal (suponemos que pensaría para sus adentros) si se trata de una mujer bonita...

Su compañero hizo observar que la moderna higiene lo requiere así con objeto de que el individuo no se vea precisado en la cama a respirar ese aire mofético acumulado en las capas superiores de la habitación, como les ocurriría a nuestros antepasados cuando usaban aquellos lechos tan altos y provistos de colchones que precisaban una escalera para acostarse en ellos.

La observación no es del todo desatinada. Pero en cambio, lo que se gana por una parte se pierde por otra. Porque las capas inferiores del aire en las estancias son las más frías y con lechos tan poco elevados del suelo, han de ser mucho más frecuentes los enfriamientos.

Se objetará a esto que los modernos sistemas de calefacción obviarán tal inconveniente. No es ello tanta verdad como parece. Para conseguir que en una habitación o en una casa no se enfriem los pies, necesario será que la temperatura se eleve demasiado en las capas altas y medias de las estancias, lo cual provoca sofocos, dolores de cabeza y trastornos congestivos. N las estufas de leña o de coque, ni las de gas, ni las de petróleo suelen calentar las capas inferiores de una habitación. La misma calefacción central, más perfecta que aquellas, es incapaz, a veces de calentearlas. Y aquel refrán que reza: «pies calientes, cabeza fría y estómago frío», en el cual condensó toda su sabiduría un insigne médico de la antigüedad, todavía no ha habido quien lo modifique.

No le den ustedes vueltas. Mal que les pese a las gentes de la moderna generación, y que volver muchas veces a las modas antiguas y entre éstas a la camilla y al brasero.

A ellos se acoge agradablemente el cronista para escribir estas cuartillas que van saliendo sin sentir a pesar de la helada, manteniendo fresca la cabeza y muy calentitos los pies.

Tal vez algún irónico lector sonría, imaginándose al cronista con gorro—no le usante artefactos tan anticuados y antiestéticos.

Pero advierta que no serán tan inútiles y despreciables, cuando la propia Reina de España, la bella Soberana que hoy, precisamente, festeja su cumpleaños—y que cumple muchos—tiene en sus habitaciones íntimas una amplia camilla y en su tarima un gran brasero, a cuyo alrededor la Reina Victoria y las princesitas, sus hijas, confortablemente, suelen dedicar no pocos ratos a hacer labores para los pobres.

No es única Reina la Reina Victoria a la que no convencen algunas modas modernas, como por ejemplo, la de no usar manguito.

La Reina María, de Rumania, acaba de publicar un artículo en *Neue Freie Presse* acerca de la moda actual femenina, de la cual denuncia sus poco gratas tendencias. En su crónica, prevé esta Soberana el día, ya próximo, en que muchas mujeres se arriesgarían a haber sacrificado su cabellera. Dice también en lo que respecta a la situación actual, que por ventajosa que ella sea para juzgar el pelo, al tennis, al hockey, no tiene pocos inconvenientes; el temor de presentar líneas curvas conduce a ciertas mujeres a perjudicar su salud. La estética actual no puede estar sin influencia sobre determinado problemas importantes, como los de la maternidad y la natalidad.

Según la Reina María, el automóvil es el primero y principal responsable de la «toilette» femenina.

Asegura la Soberana de Rumania que ella es apasionada del automóvil, pero que conoce a su país mejor que las Reinas de los tiempos pasados, y afirma por ello, la responsabilidad del «auto» en la falta de la verdadera elegancia de la mujer moderna y de la uniformidad de la «toilette».

Por último, condena los vestidos de noche, cortos y estrechos que suprimen la libertad de movimientos.

Y para terminar, se pregunta si el estarse mano sobre mano y el no dejar ningún trabajo a la imaginación puede ser mirado como un progreso.

Nada. Que es preciso volver a la camilla y al brasero.

Imitemos a la Reina de España.

AMUS-NT

Este número ha sido sometido a la previa censura

CRONICA

Los últimos telegramas de París dan cuenta de las declaraciones que Herriot ha formulado ante los corresponsales extranjeros, acerca del llamado peligro comunista.

Si para todos deben tener ellas una importancia y un interés extraordinarios, para nosotros, los que redactamos este diario lo tienen todavía más grande, por que aquellas declaraciones autorizadas llegan a Madrid precisamente al otro día de haber nosotros publicado unas cuartillas, en este mismo lugar del periódico; que eran reflejo de nuestra plena confianza de que ese peligro comunista, debe preocuparnos poco por ahora.

Por una afortunada coincidencia nuestros argumentos se hallan confirmados (¡qué satisfacción para nosotros!) por las manifestaciones del presidente del Consejo de ministros francés.

Nuestro trabajo de ayer se refería principalmente a España; y M. Herriot en su conversación con los periodistas extranjeros residentes en París se refirió naturalmente a su país.

Pero eso mismo viene en apoyo de nuestra opinión, como comprenderá todo aquel que habiendo leído nuestro último artículo, se fija ahora en lo dicho por Herriot a los representantes de la Prensa extranjera:

«Francia, dijo el insigne político, vive en la más absoluta calma. No ha conocido ni conocerá la violencia. Indudablemente existe en el país, como en tantos otros, un partido comunista; pero este, lejos de aumentar sus fuerzas, las ve decrecer. Ha dicho a vuestros colegas franceses que el Gobierno sabrá reprimir con la mayor energía cualquier tentativa de desorden que pudiera producirse; pero tengo la firme convicción de que no se producirá. Decid a vuestros compatriotas que Francia y París laboran dentro de la tranquilidad más absoluta. Ya sabéis que trabajo por la pacificación general, que interesa a todas las naciones del mundo.»

Os pido que me prestéis para esta obra toda vuestra colaboración.»

Estas palabras tranquilizadoras, que a la hora presente estarán impresas en los principales periódicos del mundo, habrán de llevar al ánimo de las mayorías la calma y la confianza que en nuestra modesta crónica de ayer tratábamos nosotros de comunicar a la opinión española.

Ya sabemos que por lo que a España se refiere, determinados elementos del periodismo tratarán de desvirtuar las declaraciones del jefe del Gobierno francés; pero ello, no obstante, el liberalismo español, atento a la realidad de las cosas sabrá contrarrestar en beneficio de la tranquilidad pública, la campaña que aquí realizan nuestros adversarios políticos.

Por nuestra parte no hemos de dejar en nuestro empeño. Las propagandas soviéticas nos producirán el daño que pretenden. El comunismo, que evidentemente va perdiendo prestigio y fuerza, podrá ser una amenaza contra la cual vivirán alerta nuestros Gobiernos cualesquiera que ellos sean; pero no tendrá nunca realidad. No esgriman las derechas ese arma sin filo, para amedrantar a la opinión pública y para lograr por ese medio triunfos a la reacción que sobre ser un gran daño para España, constituirá para ella una gran vergüenza.

Y entre tanto, vivamos tranquilos.

Nueva ley electoral en Italia

Roma.—El jefe del Gobierno ha presentado esta tarde en la Cámara, inopinadamente, un proyecto de modificación de la ley Electoral. La repentina presentación de este proyecto ha causado gran impresión, asegurándose en los pasillos de la Cámara que se trata de volver al sistema electoral.

El haber adoptado esta medida se interpreta como un medio para salir constitucionalmente de las dificultades existentes en la actualidad en la situación parlamentaria.

Al comentar esto, los periódicos por su parte, manifestaron la sorpresa que ha causado la repentina presentación del proyecto de reforma electoral, interpretándolo en general como anuncio de que en breve se celebrarán elecciones.

LOS PARTICIPES DEL "GORDO,"

UN CARRETERO AFORTUNADO

El carretero Galo Rodríguez estaba abonado desde hace mucho tiempo a un décimo del número 15 770

Hace días se presentó en la Administración y adquirió su vigésimo de dicho número, del que ha dado participaciones pequeñas a algunos amigos y a todos los carreteros que tiene a sus órdenes, quedándose él con 18 pesetas.

El carretero afortunado piensa seguir trabajando en su industria, que, naturalmente, ampliará.

UN VIGESIMO PARA EL SENOR PEREZ BUENO

Uno de los vigésimos del 15 700, premiado con el «gordo», lo había adquirido el catedrático de la Universidad Central D. Fernando Pérez Bueno.

EN UNA TIENDA DE MAQUINAS

Los señores de García, propietarios de un establecimiento comercial de la calle de Carretas, adquirieron un vigésimo del 15 770 en la calle de Alcalá, 2 del que enviaron numerosas participaciones a amigos y parientes, que viven en un pueblo de la provincia de Toledo, quedándose los señores de García, que son tres hermanos, con 25 pesetas.

OTRO VIGESIMO DEL «GORDO»

Varios amigos concurrentes asiduos a un «bar» (establecido en la Gran Vía), para pasar el rato jugaron a los dados, ganando uno de ellos, que es ingeniero inglés de una fábrica de cemento, cien pesetas.

Dicho señor decidió comprar un vigésimo para repartirlo entre los que habían perdido, y lo guardó en un sobre, depositándolo en el mostrador.

Ayer mañana, abierto el sobre, vieron con la natural alegría que era el número 15 770

Uno de los participantes es un hijo del general Sanjurjo, y otro, el Sr. N. Ivarrás.

EL «GORDO» EN PROVINCIAS

Badajoz 22.—El dueño de un garage de esta capital, Germán Puebla, que ha jugado durante 15 sorteos el número 15 770 no quiso jugarlo esta vez y se encuentra apesadumbrado.

DOS VIGESIMOS DEL «GORDO»

Salamanca 22.—Se ha confirmado que existen en esta capital dos vigésimos del 15 770. Jugaban los empleados del Registro de la Propiedad uno, y el registrador, D. Manuel María de Lama, el otro, habiendo correspondido a D. Miguel Rodríguez González 30 000 duros; una suma igual a D. Rafael Rodríguez, a don Marión Castro González y a D. Juan Rolán 15 000 duros a cada uno, y a otras personas sumas más modestas.

UNA PARTICIPACION DEL «GORDO» EN HUELVA

Huelva 22.—El conserje del Círculo Mercantil Manuel Rebollo recibió esta mañana una participación de tres pesetas del 15 770 que le enviaba un amigo desde Madrid.

SE ENTERA DE LA SUERTE POR RADIOTELEFONIA

Alicante 22.—Los vecinos de Elche Aurelio y Aristides Botella, entusiastas radioescuchas, poseen un aparato de radiotelefonía, y como no se privan de nada, habían adquirido dos vigésimos del 15 770.

Esta mañana se colocaron los auriculares y siguieron con los incidentes del sorteo, y tuvieron la inmensa satisfacción de oír cómo los chicos de San Ildefonso cantaban el número de los 15 millones.

EL SEGUNDO PREMIO ESTA MUY REPARTIDO

Alicante, 22.—Once vigésimos del número 14 939 fueron vendidos en pequeñas participaciones; cinco los repartió entre sus clientes el peluquero Aurelio Torregrosa, otros dos se vendieron en participaciones en un «bar» de la calle de las Infantas, y los dos restantes los jugaron los operarios de una cerámica.

Los vendedores ambulantes Miguel Uribe y Juan Villeplana vendieron muchas participaciones de peseta en un «bar» inmediato a la calle de León efectuado a ciertas horas de la noche por un público femenino que en su mayoría habita en dicha calle.

Entre esta clientela repartieron los vendedores buen número de participaciones; no hay modo de describir la alegría que se produjo en la calle de León al saberse que la suerte había favorecido a las vecinas de la misma.

Ninguno de los participes del segundo premio juega más de 20 pesetas; la mayoría de los participes son de una y de dos pesetas.

Dos ciegos que no tenían confianza en su suerte, revendieron sus participaciones de 10 pesetas.

Los dos están ahora inconsolables.

EL CUARTO PREMIO EN EL CASINO DE MADRID

El encargado de la Administración de Loterías de la calle de Sevilla no ha manifestado que el número 48 488 a que han correspondido los tres millones de pesetas, fué sacado de la Dirección de Loterías el día 6 de Noviembre con toda la decena y que desde los primeros días de Diciembre fueron vendidos sueltos los vigésimos en el mostrador, sin que se tenga noticia ni conocimiento de qué personas los poseedores.

No obstante, personas que nos merecen entero crédito, nos aseguran que el billete número 48 488 fué adquirido por el que fué secretario del Gobierno civil de Madrid y gobernador de Salamanca D. Antonio Cembrano quien se reservó 10 vigésimos y repartió los otros 10 entre sus contertulios del Casino de Madrid, entre los que figuran D. Melquíades Alvarez, D. Leopoldo Cortina y D. José La Morena.

EL QUINTO PREMIO EN HUELVA

Huelva 22.—Tres vigésimos del simpático 48 545 los adquirió un industrial apellidado Suárez, de la barriada de Vaibueno, que los repartió entre sus clientes.

Otro vigésimo lo juega el empleado de Obras públicas D. José Avalo Quintero, y otros dos se enviaron fuera.

El 46 548 favorecido con la aproximación, lo adquirió el Banco Español del Ceano y lo envió a Pueblo Nuevo del Terrible.

UNO DE 100.000 PESETAS A SALAMANCA

Salamanca.—Únicamente se conoce el paradero de dos vigésimos del número 25 816, al que han correspondido 100.000 pesetas.

Uno lo adquirió un maletero, y el otro un pescador, y lo repartieron en pequeñas participaciones.

Aquí se jugaban cerca de dos millones. EL TERCER PREMIO, TAMBIEN ESTA MUY DISTRIBUIDO

Almería 22.—Al conocerse por las pizarras que el número 7 541 había obtenido el tercer premio, los curiosos le corearon con aplausos, disparándose cohetes.

Entre los afortunados figuran Francisco Sanz, asentador del mercado, que adquirió un décimo, reservándose 45 pesetas.

Otro vendedor del mercado, Juan Núñez, se reservó seis pesetas, repartiendo el resto entre el personal de la alhóndiga.

Otro vigésimo fué adquirido por el regente de la imprenta del Boletín Oficial, Emilio Orikuela, al que le tocoron 17 500 duros, Celedonio Peñáz, dueño de la imprenta percibirá 12 000 pesetas, e igual cantidad el director de El Diario de Almería, D. Arturo Jiménez.

Hay numerosos participes en los talleres de la estación del Sur.

Otro vigésimo está muy repartido en la calle Clarín.

Otro lo compró un comerciante de frutas, Manuel Romero, repartiéndolo entre la dependencia y clientes, habiendo participes de peseta y de dos reales.

El número se vendió en la administración número 1 y hace veinticinco años alcanzó otro premio de 250 000 pesetas.

Ante la lotería se dispararon cohetes. Los poseedores de los 20 vigésimos se encuentran en Almería.

Visita a la Asociación de Ferroviarios

Con motivo de la labor que en materia de casas baratas está realizando la Asociación General de Empleados y Obreros Ferroviarios, e sábado fué visitada dicha entidad por el subsecretario del ministerio de Trabajo, Sr. Anón; el general Marvá, D. Salvador Crespo, jefe de la Sección de Casas baratas, y los técnicos de la misma Sres. Casals y Ruiz de la Prada, que desearon conocer de cerca tan importante Asociación.

Los ilustres huéspedes visitaron detenidamente todas las dependencias, quedando gratamente impresionados de sus escuelas, en las que reciben instrucción más de 1 500 hijos de ferroviarios, como igualmente de las oficinas y salas de reuniones de las diferentes Comisiones que se ocupan en el desarrollo de los múltiples asuntos de esta entidad, haciendo grandes elogios de la importantísima labor de beneficencia y cultura que realiza.

La Unión patriótica

En el teatro del Centro se celebró anoche un mitin organizado por la Unión patriótica, bajo la presidencia del conde de Cedillo.

Este, después de exponer la finalidad del acto, que era el formular una protesta por la campaña que deteminados elementos residentes en el extranjero vienen realizando en contra de las instituciones fundamentales españolas, cedió el sillón presidencial al conde de Vallellano.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Acevedo, por la Juventud de Unión patriótica; Pérez Sommer, por los obreros monárquicos; don Tomás Costa, en nombre de los agricultores ragonenses, y el Sr. Requejo.

El marqués de Hoyos manifestó que estaba filiado al partido conservador, que tantos servicios había prestado a la Monarquía.

Asistió al acto porque carecía de carácter partidista, y sólo representaba la cruzada de hombres amantes de su patria y de su Rey, dispuestos al sacrificio personal en defensa de los ideales de patria y amor a la Monarquía española.

El alcalde de Madrid hizo el resumen de los discursos precedentes.

El conde de Vallellano anhela que se permita la libre controversia para poder recomendar a los políticos por su desfección al Trono.

El acto terminó con vítores a España y al Rey.

Carterista que escapa

En el tranvía que hace el recorrido entre la ronda de Atocha y la estación del Norte le su trajeron una cartera a Anastasio Ricote R. jo.

Al advertir la sustracción dió cuenta a los compañeros de viaje, que le manifestaron que, si bien no lo habían visto, notaron que un individuo se apeaba con precipitación del tranvía.

Poco después se supo que el autor del hurto era el conocido carterista «Melero», que al verse del tranvía se había metido en una taberna y se llama «La Oshava», sita en el campillo del Mundo Nuevo; pero cuando la Policía fué a buscarla, ya se había marchado.

DISOLUCION DE LAS JUNTAS DE ESPECTACULOS

La Gaceta ha publicado una Real orden en la que, teniendo en cuenta que efectuada la reorganización de las Comisiones sanitarias y llevada a cabo por el Real decreto de 14 de Julio último, con arreglo al que corresponde a las Comisiones provinciales de Sanidad local el reconocimiento de los salones destinados a espectáculos públicos, como trámite previo para su apertura, estos organismos son los llamados a desempeñar en lo sucesivo las funciones que el citado Real decreto encomendaba a las Juntas consuntivas de todas las provincias, que, como consecuencia, no tiene ya razón de ser, exceptuándose la de Madrid, en consideración a la especial competencia que en materia confieren las disposiciones vigentes a la Dirección general de Seguridad, se suprimen en provincias las Juntas consuntivas e inpectores de espectáculos.

La acertada disposición debiera haber sido ampliada en el sentido de que aquellas personas que forman parte de la Junta consuntiva e inpectora de espectáculos sin carácter alguno técnico, ni títulos para ello, dejen de pertenecer a esa entidad.

El Directorio militar

El Consejo de anoche

El Consejo del Directorio terminó anoche cerca de las diez.

Como lunes, la reunión estuvo dedicada a asuntos independientes del informe ante el Consejo de los subsecretarios; no obstante, por extensión, prosiguió, con asistencia del general Vives, el estudio del proyecto convirtiendo en subterráneo e ferrocarril de Barcelona a Sarriá, en el trayecto que atraviesa la población por la calle de Balmes.

También el Consejo empezó a estudiar un proyecto de decreto reformando el Cuerpo de médicos del Registro civil, no llegando a utilizarse la correspondiente disposición.

El cardenal Benloch

Ayer tarde conferenció extensamente con el presidente interino del Directorio el arzobispo de Burgos.

Homenaje a S. M. la Reina

Respondiendo a la iniciativa de la Unión de damas españolas para hacer un homenaje a Su Majestad la Reina con la valiosa cooperación de los gobernadores de provincias, sabemos que la Unión de damas está recibiendo, a pesar de la premura de tiempo, con gran rapidez, un número inmenso de firmas y adhesión de todas las provincias para presentarlas a Su Majestad.

Nos ruega la Junta central que demos las gracias a cuantas personas les han ayudado firmando y enviando listas mientras les sea posible dárselas particularmente.

El servicio de paquetes comerciales

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha elevado a Directorio un razonadísimo escrito, que, aun lamentándolo mucho, nos es imposible reproducir íntegramente, en el que solicita el restablecimiento del servicio de paquetes comerciales, el cual, por significar un acabado régimen de pequeñas importaciones, deja al ser suprimido un vacío que no se puede llenar y que se traduce en evidente perjuicio de los intereses mercantiles, cuyo incremento pende siempre de las facilidades que se otorguen al tráfico.

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha elevado a Directorio un razonadísimo escrito, que, aun lamentándolo mucho, nos es imposible reproducir íntegramente, en el que solicita el restablecimiento del servicio de paquetes comerciales, el cual, por significar un acabado régimen de pequeñas importaciones, deja al ser suprimido un vacío que no se puede llenar y que se traduce en evidente perjuicio de los intereses mercantiles, cuyo incremento pende siempre de las facilidades que se otorguen al tráfico.

El duelo se despidió en la plaza de Neptuno, desfilando ante los cadáveres, en columna de honor, el batallón del regimiento Infantería de V. d. Rás, que hizo los honores.

Hasta la Sacramental de San Lorenzo, en la que recibieron cristiana sepultura, continuó una sección y muchos amigos y familiares.

Descansen en paz los héroicos militares y reciban sus distinguidas familias el testimonio de nuestro sentido pésame.

Horrible muerte de una niña

La niña de siete años Soledad Madrigal Durán tuvo la desgracia de que en un descuido de sus padres se le prendieron las ropas en el hogar familiar, Arroyo del Calero, número 27 (Ventas del Espíritu Santo).

Después de asistida en la Casa de Socorro del distrito pasó al hospital del Niño Jesús, donde falleció ayer a consecuencia de las horribles quemaduras que tenía en todo el cuerpo.

La incorporación a filas de los cuotas

Por el ministerio de la Guerra se dirigió ayer telegrama circular a las Capitanías generales, autorizando a éstas para que den curso a las instancias de los cuotas de 1924 que soliciten prórroga del plazo de incorporación a filas.

La Reina ha recibido multitud de telegramas de felicitación de España y del Extranjero.

También ha recibido una monumental cesta de sables rojos, enviada por los jefes y oficiales del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia y otra de las Jamas españolas que residen en Biarritz y de la Unión de Damas españolas.

Importantes declaraciones del general Jordana

El general Jordana llegó a Palacio poco después de las doce, siendo inmediatamente recibido por el Rey.

En la regia estancia permaneció hasta la una y cuarto.

Al salir manifestó a los periodistas que había ido a Palacio con solo el propósito de firmar en el álbum de felicitación a la Reina; pero que el Rey le había llamado para que le informara del resultado de su viaje.

Mis impresiones, continuó diciendo, son buenas. El problema se ha simplificado notablemente y ello permite que, no obstante la importante repatriación de fuerzas que se está haciendo, contar con fuerzas suficientes para todas las eventualidades.

El general en jefe, con su enorme capacidad de trabajo y voluntad férrea, dedicase a reorganizar fuerzas y servicios con arreglo a lo que se ha cumplido fielmente y teniendo de normas enteramente nuevas.

En estas columnas perfectamente mandadas, o ganizadas y guerridas; nuestra Marina de guerra que labora con actividad y acierto admirable, y nuestra incomparable aviación, que cada vez vaza a mayor altura en eficacia, castigan inexorablemente a los focos rebeldes.

Estos ya van solicitando el perdón, que no he de concedérselos sin condiciones muy duras. Nuestros medios de pacificación han de ser a aviación, el hambre y la movilidad de nuestros combates unido al desarme y a una activa actuación política que como de beneficios a los naturales del país que nos ayudan lealmente y a las cabillas que sean fieles y se dispongan a emplear como únicas armas su aportación de trabajo a la obra de progreso que con mayor intensidad que nunca nos proponemos realizar.

Las tropas han llevado a cabo una enorme labor, y el general Primo de Rivera, que con tanto amor las atiende, propone proporcionalmente el descanso compatibilizado con el servicio de campaña y con la necesidad de castigar duramente cualquier foco rebelde.

Bien ganado tienen su descanso y bien merecen la admiración de España. Pe o es preciso tener paciencia.

El general Primo de Rivera, por su patriotismo indiscutible y por lo que lleva hecho en África, merece un crédito de confianza de la patria, que de él, de los muchos moros leales que nos secundan, con admirable lealtad y de los trillados ejércitos, jefes, oficiales y tropa de mar y tierra, debemos esperar todo, pues para la obra en que tanto me duele el país entero contamos, con elementos y ilustres

que nada tienen que envidiar a las de cualquier país.

Es cuanto puedo decirles, terminó diciendo, que como ven es mucho dada mi costumbre de no hacer decir aragiones nunca.

Contestando a preguntas de los periodistas agregó el general Jordana que el general Primo de Rivera vendrá a Madrid después de los días de Pascua y negó que se haya pensado en trasladar la capitalidad de nuestro Protectorado en Marruecos.

Los cadáveres de los señores teniente coronel Moll y su hijo don Luis

A las siete de la mañana llegaron a Madrid los gloriosos cadáveres del teniente coronel D. Sebastián Moll Aza, y su hijo el alférez D. Luis, muertos abnegada y bravamente en defensa de la Patria.

Desde la hora de llegada hasta las once de la mañana en que se verificó el acto del entierro se dijeron misas en una de las salas de la estación del Mediodía convertida en capilla ardiente.

El entierro se organizó rompiendo marcha una sección de batidores a la que seguían dos armones de Artillería conduciendo los cuerpos de los héroicos militares cuyos ataúdes iban cubiertos con la bandera nacional.

La presidencia del duelo estaba constituida por el general Molins en representación del Rey, el gobernador militar y el coronel de Infantería D. Francisco Moll, hermano y tío respectivamente de los héroicos muertos.

El duelo se despidió en la plaza de Neptuno, desfilando ante los cadáveres, en columna de honor, el batallón del regimiento Infantería de V. d. Rás, que hizo los honores.

Hasta la Sacramental de San Lorenzo, en la que recibieron cristiana sepultura, continuó una sección y muchos amigos y familiares.

Descansen en paz los héroicos militares y reciban sus distinguidas familias el testimonio de nuestro sentido pésame.

Horrible muerte de una niña

La niña de siete años Soledad Madrigal Durán tuvo la desgracia de que en un descuido de sus padres se le prendieron las ropas en el hogar familiar, Arroyo del Calero, número 27 (Ventas del Espíritu Santo).

Después de asistida en la Casa de Socorro del distrito pasó al hospital del Niño Jesús, donde falleció ayer a consecuencia de las horribles quemaduras que tenía en todo el cuerpo.

La incorporación a filas de los cuotas

Por el ministerio de la Guerra se dirigió ayer telegrama circular a las Capitanías generales, autorizando a éstas para que den curso a las instancias de los cuotas de 1924 que soliciten prórroga del plazo de incorporación a filas.

La Reina ha recibido multitud de telegramas de felicitación de España y del Extranjero.

También ha recibido una monumental cesta de sables rojos, enviada por los jefes y oficiales del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia y otra de las Jamas españolas que residen en Biarritz y de la Unión de Damas españolas.

Noticias militares

El hijo del Sr. Martínez Anido

Ayer estuvo en la estación del Mediodía el general Martínez Anido, para esperar a su hijo Rafael, alférez de Regulares de Ceuta, que viene enfermo con fiebres palúdicas.

Desearnos su más rápido y total restablecimiento.

De Melilla

Valencia 22.—El vapor «Escolano» ha traído de Melilla una expedición de licenciosos que salieron para distintos puntos de la Península.

El Ayuntamiento acordó destinar 42 000 pesetas al agualgado de los soldados de 1921 que desembarquen aquí, y 70 000 para las tropas que están en África.

Fallecido

Ha fallecido en esta Corte el teniente coronel, retirado, de Infantería, don Joaquín Sarrafi.

Descanse en paz.

RECOMPENSA MEREcida

Por Real orden del ministerio de Marina, le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al retirado teniente de Carabineros D. Joaquín Merino Pérez, como premio a los servicios que prestó en el Cuerpo de Infantería de Marina.

Enviamos al agraciado, nuestro particular amigo, el más efusivo parabien.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Velada en honor de Camoens

En la Real Academia de Jurisprudencia se congregó en la tarde del domingo un numeroso y selecto auditorio, bajo la presidencia del subsecretario de Instrucción pública Sr. García Leanz, a quien acompañaban el ministro del Estado, el consejero de la Legación de Portugal, Sr. Oliveira; el director de Bellas Artes, Sr. Pérez Nieva; Rodríguez de Viguri y Canido (D. Senén).

Inició los discursos D. Basilio Alvarez, presidente del Centro de Galicia organizador del acto, el cual, con frases vehementes enalteció la figura de Camoens, estableciendo un parangón con la vida casi gemela de nuestro Cervantes.

Leyó el Sr. Casas fragmentos de sus más inspirados poemas de Camoens, dando a esta lectura una entonación admirable.

A continuación el ex ministro Sr. Rodríguez

de Viguri sostuvo, demostrándolo con acopio de interesantes datos, que Camoens fué oriundo de Galicia. Fué su madre descendiente de una noble familia gallega, y el apellido Camoens dimana de Camuñas español. Galicia, puede pues, enorgullecerse considerando al autor de «Vasco de Gamma» como una gloria patria.

Todos cuantos intervinieron en este solemne acto fueron muy aplaudidos especialmente el eminente cantante gallega Ofelia Nieto, que interpretó de un modo magistral selectas composiciones y cantos regionales.

El servicio de paquetes comerciales

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha elevado a Directorio un razonadísimo escrito, que, aun lamentándolo mucho, nos es imposible reproducir íntegramente, en el que solicita el restablecimiento del servicio de paquetes comerciales, el cual, por significar un acabado régimen de pequeñas importaciones, deja al ser suprimido un vacío que no se puede llenar y que se traduce en evidente perjuicio de los intereses mercantiles, cuyo incremento pende siempre de las facilidades que se otorguen al tráfico.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

En la Presidencia se facilitó esta madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—Grupo enemigo atacó posición Isen Lassen, resultando herido leve un soldado.

Resto territorio sin novedad.

Zona occidental.—En zona Larache columna coronel Carrasco salió esta mañana de Yuma el Tolba, ocupando posición Hagera Tulla.

Columna coronel Boloix, que salió de Tze-lata, estableció posición Tamisa, entre Rapti y Au of.

Columna Tzenin ha establecido, sin novedad, blocao de Hafra sobre la carretera Tán ger, dominando puente de aquel nombre, barrancos inmediatos y gran trozo carretera.

Posiciones Hlay y Sidí Otzman fueron abarantadas no he pasara por convoy indígena.

Posiciones rectificadas

En la conferencia celebrada anoche entre el presidente del Directorio y los vocales de éste, manifestó el general Primo de Rivera que en Larache, al rectificar ciertas posiciones, había habido algún tiroteo.

En el resto del territorio africano no había habido ningún hecho saliente.

Heridos a Madrid

Melilla, 22.—Han sido evacuados al Hospital militar de Carabanchel los hermanos Masot, oficiales de Regulares de Alhucemas que resultaron heridos en la zona occidental.

Imposición decruces

En el cuartel de Cabrerías, donde se alojan las fuerzas de Cerroliha, se celebró el acto de imponer cruces y medallas a los soldados pertenecientes al batallón de Ceuta.

El coronel D. Angel Morales pronunció un patriótico discurso.

Los soldados fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Los compañeros de promoción obsequiaron con un banquete al comandante Martí Alonso, a las órdenes del general Sanjurjo.

Marchó a la Península a la última expedición de licenciosos del 21.

VIDA DEPORTIVA

España vence a Austria

Ayer tarde en Barcelona, y en el campo de la Corts, tuvo lugar, ante un gentío numeroso, el partido internacional Austria España con tanto interés esperado.

En el primer tiempo hizo un «goal» cada equipo, terminando el encuentro con el resultado de dos uno a favor de España.

EN MADRID

La Unión de Sants y la Unión Sporting

Sábado y domingo han contendido con nuestros bravos unionistas sus homónimos de Sants perdiendo el sábado los madrileños por cuatro «goals» contra ninguno y ganando ayer por tres uno.

El equipo forastero, que va en segundo lugar del campeonato catalán, se nos ha mostrado como un equipo muy homogéneo, con unos delanteros rápidos, una buena línea media, en la que destaca el centro, Goullarons, unas defensas muy seguras y un portero, Pedret, a que algunos señalan, nada menos, que como el futuro sustituto de Zamora (!)

Fué el encuentro de ayer muy movido e interesante, y contrario del del sábado, monótono y aburrido, a lo que contribuyó no poco el «ábito» Sr. O'Page, completamente «verde» en estos menesteres. La Unión ayer salió a ganar y lo consiguió, como ya queda dicho, mediante tres tantos, muy bien introducidos por Mario, el primero y último y por el interior derecha el segundo.

Arbitró Sr. Espinosa, que hubo de expulsar del campo por su juego sucio al delantero centro Felilá.

Accidente en un circo

Valencia.—En el circo Regilla, donde se inauguró esta noche la temporada con una compañía acrobática, se ha registrado un emocionante suceso.

Realizaba arriesgados ejercicios en un trapecio el matrimonio inglés Jack Riskit and Betty cuando en uno de los movimientos más difíciles la artista perdió el equilibrio y cayó a la pista desde gran altura.

De la multitud partió un grito de espanto.

Auxiliada la desventurada mujer, que quedó de bruces sobre el suelo, se vió con la sorpresa natural, que no

Muerte del escultor Bellver

A los setenta y nueve años de edad ha fallecido en Madrid el ilustre escultor y académico de Bellas Artes de San Fernando D. Ricardo Bellver y Ramón.

Nacido en Madrid en 1845, cursó estudios en la Academia de San Fernando, revelándose desde luego como artista de poderosa inspiración. Marchó a Roma pensionado, y durante su estancia en la Ciudad Eterna laboró con gloriosa fecundidad.

A su regreso a España concurrió a Exposiciones varias de Bellas Artes, aportando a la de 1881 su hermosa estatua «El ángel caído» —situada hoy en el paseo de coches del Retiro— que valió a Bellver primera medalla.

De nuevo volvió a Roma atraído por las sugestiones del ambiente de arte que encontrara allí en su primera excursión.

La obra de Bellver, adaptada siempre a cánones de muy noble linaje estético, fué profusa y brillante.

En composiciones de carácter religioso e histórico, en estatuas y mausoleos lega el notable artista valiosos testimonios de su inspiración creadora y de las destrezas de su cincel.

Al entierro del Sr. Bellver, verificado como ayer tarde, desde la casa mortuoria, Cardenal Cisneros, 23, a la Sacramental de San Isidro, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Enviamos a sus desconsolados hijos, don Alejandro, D. Fernando, doña Guadalupe, D. Manuel, D. Luis, doña Felisa, doña Sara y doña María, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pesame.

En la Residencia de Estudiantes

En la Residencia de Estudiantes dió anoche el profesor Walter Starkie la primera de sus anunciadas conferencias acerca de las características del teatro inglés.

Hizo la presentación del ilustre conferenciante el duque de Alba.

Reconoció la superioridad del teatro español filo entusiasta.

Notables son los libros dedicados al estudio de nuestras más salientes personalidades literarias; entre ellas, el de D. Jacinto Benavente.

La conferencia del profesor inglés fué un notable estudio acerca de los orígenes de la dramática a partir de la tragedia griega; la inclinación y la pasión; ejes sobre los que gira el teatro de todos los mundos y todas las edades.

Y tratándose del teatro inglés no podía el disertante omitir al padre del mismo, a Shakespeare; más que clásico, verdadero espíritu del Renacimiento, presentado por el eximio dramaturgo, que recorrió la parábola de las pasiones humanas.

Reconoció la superioridad del teatro español en determinadas épocas históricas, singularmente en los siglos XVI y XIX.

Inglaterra, en estos últimos años, han emprendido derroteros nuevos en el drama realista y en el teatro de rebeldía.

Como cultivadores de la primera de dichas modalidades, Mr. Starkie describió las características de las obras cumbres de Robertson, H. A. Jones, Oscar Wilde, Pinero, Harkin, Galsworthy y sir Barrie.

El profesor inglés fué muy aplaudido.

EN EL COLEGIO DE SORDOMUDOS

Exposición de juguetes

La inauguran los infant n

Los infantes doña Beatriz, doña María Cristina, D. Juan y D. Gonzalo inauguraron ayer tarde la Exposición de juguetes fabricados en los talleres del Colegio Nacional de Sordomudos y establecida en el salón teatro del mismo en el paseo de la Castellana.

En la escalinata del Colegio recibieron a Sus Altezas el subsecretario de Instrucción pública, los vocales del Patronato, duques de Parcent y D. Joaquín Aguilera, el director, nuestro com: atero en la Prensa, D. Anselmo González; el secretario, Sr. Cotelio, y el capellán, padre Contreras.

Los alumnos y alumnas estaban formados en el portal y en la galería por donde pasaron los infantes, que, guiados por el director se detuvieron ante todas las instalaciones, elogiando la disposición de las mismas.

Después estuvieron viendo fabricar juguetes en el taller instalado en el centro del salón.

Las infantas Beatriz y María Cristinas fueron saludadas por dos alumnos mudos que «hablaban» en nombre de sus compañeros.

Entre los asistentes a la fiesta figuraban la princesa de Hohenlohe, los marqueses de Valdeiglesias y de Ibaney, la señora de Núñez de Prado y otras muchas distinguidas personalidades.

La Exposición estará abierta al público durante ocho días.

Un libro meritorio

Es indudable que el grado de civilización de un país puede medirse por el coeficiente de su producción editorial de obras culturales, en cantidad y calidad. Mucho es lo avanzado en estos últimos años en España en tal sentido; sin embargo, quedaba por hacer la obra definitiva que alcanzara para las artes editoriales españolas el galardón que representa para las de otras naciones la publicación de obras de carácter enciclopédico completas y que ostentaran dignamente el título.

Algunas producciones se dieron a la luz en

nuestra patria con tal fin pero sin dejar de reconocer que fueron informadas por el más noble y loable de los propósitos, preciso es confesar que, por causas que no hemos de avalorar ahora, no lograron alcanzar de mucho el objetivo perseguido.

Al fin, la «Enciclopedia Espasa», que camina rápida y victoriosamente, vino a llenar este vacío que se notaba en la producción editorial de nuestro país, para que pudiera ésta parangonarse con la de las naciones más adelantadas en la senda la cultura.

Numerosísimos son los artículos del tomo recibido que nos han cautivado, deteniéndonos en nuestro intento de hojear ligeramente el volumen: Falsán, Familia, Fe, Ferrán, Ferro carril, Feudalismo, Fidas, Filatelia, Filipinas, Film, Finlandia, Fiume, Flamenco, etc., todos ellos trazados de mano maestra y pródigamente enriquecidos con brillante ilustración gráfica.

Los señores hijos de J. Espasa están llevando a cabo una labor cultural digna de las mayores loanzas.

Telegrama del presidente de la República portuguesa al alcalde de Madrid

El presidente de la República portuguesa, Sr. Teixeira Gomes, ha dirigido al conde de Vellelano, alcalde de Madrid, el siguiente telegrama:

«Al terminar en esa noble ciudad las fiestas conmemorativas del cuarto centenario de Luis Camoens, a las que el ilustre Ayuntamiento que S. E. preside, y que tan dignamente representa al heroico pueblo de Madrid, se asoció, recibiendo a los representantes de Portugal con la proverbial y gallarda hospitalidad de siempre, en nombre de la nación portuguesa agradezco tantas y tan sentidas y fraternas pruebas de afecto.—Teixeira Gomes.»

TEATRO REAL

Se montó el «Rigoletto» para presentación del eminente barítono Galeffi y del principiante tenor Pulido, al que acompañaron la Parini, De Monte y Grif.

Galeffi fué un enorme protagonista, ta cantó, dijo e hizo la obra de manera maravillosa, fué ovacionado en el «Paríamo», en el «mo signore» y en la terrible «Vandetta», que repitió entre aclamaciones entusiásticas.

Su «Rigoletto» es propio y personal como los de Titta y Stracini y si el de aquellos era verdaderamente grande el de este también lo es; yo no se cuál me gusta más y con eso que da dicho todo.

La señorita Parini se mostró admirable en la parte de «Gilda» escuchando una ovación en la «cavatina», también fué muy aplaudida en los dúos con «Rigoletto», siendo llamada infinidad de veces al palco escénico.

En su corta intervención, la Del Monte fué una excepcional «Magdalena» haciendo destacar con su hermosa voz las carcajadas del célebre cuarteto del último acto y e tercio que le precede.

Muy bien Riezza en «Monteronas». Los coros afinados y la orquesta muy bien conducida por el maestro Saco del Valle.

He dejado para la última al Sr. Pulido, que a mi juicio por ahora no es tenor para el marco del Real, pues aunque su voz es de timbre agradable, resulta demasiado pequeña y no basta que la maneje con afinación y cierta maestría para ser un buen «Ducca di Mantova» papa demasiado difícil para un principiante.

Y ahora debo hacer constar que los aplaudidores de oficio forzaron tanto la maquinaria que fueron culpables de algunas protestas del público.

El teatro lleno y a la representación asistieron la Reina doña Victoria y la infanta doña Isabel.

Hoy, «Rigoletto» por los eminentes Galeffi y la Parini.

El miércoles, no hay función, trasladándola para el viernes.

Jueves tarde, «Madame Butterfly», y por la noche, «Aida» para debut del tenor dramático Arnoldo Lindi.

MITIN EN EL CENTRO

Por iniciativa de nuestro colaborador, señor Crespo de Lara, y después de activas gestiones de éste y de D. Francisco Orfila, se ha conseguido que por el Radio España y la Compañía general de Teléfonos, que facilitarán la transmisión desde el teatro del Centro, puedan ser radiados a Madrid y a todas partes los discursos que ayer se pronunciaron en el mitin de reivindicación patriótica y monárquica que se verificó en dicho teatro contra la campaña iniciada en el extranjero por Blasco Ibáñez.

Homenaje a un comandante

El pueblo de Carabanchel Bajo rindió cariñoso homenaje al comandante Muñoz Grandes, que hace pocos días regresó de Marruecos herido gravemente en un brazo.

Por la mañana se celebró en la plaza pública misa de campaña, en la que ofició el párroco de Carabanchel.

Asistió a ella el general Mayanda y un ayudante del capitán general de la región en representación de éste.

Después se efectuó una recepción en el Ayuntamiento, donde fué leído un bando del alcalde Sr. Teresa, en el que invitaba, en tonos vibrantes, al vecindario a rendir homenaje al heroico jefe de nuestro Ejército, que a los veintiocho de edad, ha sido ascendido a comandante, con tres de antigüedad, y que está propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

A la una de la tarde se celebró en el hotel Alfonso XIII, de Madrid, un banquete, al que asistieron 300 comensales.

El coronel Millán Astray, que concurrió al acto, dedicó calurosas frases de enaltecimiento a Muñoz Grandes y al Ejército.

También hablaron el alcalde y otras personas, y, finalmente, Muñoz Grandes dirigió a sus convecivos palabras de gratitud por el homenaje.

Camoens era español

Camoens, es de estirpe española. Su casa solariega en Galicia, Noya; de la que desciende la gran familia Camuño; sus armas el jefe de esta en España es el Sr. Rubianes, marqués de Aranda y los condes de Maceda, grandes de España.

García Fernández de Camuño, rico hombre de Galicia, conquistador de Córdoba y Sevilla con San Fernando, casó con doña Sancha de Saavedra y fueron padres de Fernán García de Camuño que sucedió en los estados y mayorazgo de su casa, casado con doña Constanza Suárez de Figueroa, tuvieron por hijos a García Fernández de Camuño y Vasco Fernández de Camuño, que siguió la parcialidad del Rey D. Pedro y se pasó a Portugal, de quien proceden los Camoens, de aquel país.

El Rey D. Fernando le favoreció concediéndole hacienda suficiente para restaurar la que había perdido en los Reinos de Galicia y Andalucía; después estuvo al servicio del maestro de Avis, que premió su extraordinario valor donándole villas y lugares en tierras lusitanas.

De este caballero, D. Vasco de Camuño, descendiente del príncipe de las letras Luis de Camoens, nacido en 1517, desterrado de Lisboa por un lance de amor, fué destinado a pelear en África, donde perdió un ojo, pasó después a Macao y allí escribió sus famosas «Lusíadas», que logró su var en un naufragio que sufrió teniendo en la mano y naufragando con la otra; regresó a Lisboa y murió en 1579; además dejó escritas muchas poesías sueltas de reconocido mérito.

Las armas del solar primitivo de la villa de Noya, se componen de un escudo chappe, a la derecha en campo gules un pino de sinople, grietado de oro, con diez lanzas, cinco a cada lado, fijadas en tierra, las astas de plata y los hierros y cueros de oro; a la izquierda seis roeles de azul en campo de plata, y en la man teladura en campo gules un león rampante de oro, con un escudo mitad ondeado de aguas azules y blancas; que son las de Rubianes y Maceda.

El ilustre literato sevillano D. Gabriel García Tassara, tradujo las «Lusíadas», y escritos todos sus versos de su puño y letra, las conserva inéditas su sobrino el marqués de Casa Real, en su curioso archivo. Y que por rara coincidencia es pariente consanguíneo del autor de las «Lusíadas».

Fuó su progenitor García Fernández de Camuño, señor D. Noya, ascendiente directo del almirante de Indias D. Jacinto Camuño, natural de Santiago de Galicia, caballero profeso de Calatrava, abuelo del presidente de la República del Ecuador D. José M.ª Camuño, primero de los jefes de E tados americanos, que después del Callao, restableció las relaciones diplomáticas con España, su segunda patria, nombró árbitro de las cuestiones de límite con el Perú al Rey D. Alfonso XIII; creó la Unión Ibero Americana en aquella República, pobló las Universidades y Centros docentes de catedráticos llevados de España; y todas las comunidades culturales de España que habían sido expulsadas después del asesinato de García Moreno; en la Constitución del Estado proclamo la unidad católica; el Ayuntamiento de Quito acordó poner una estatua del libertador Sucre y conoció por Camuño que estaba hablando el león ibero, la compró él y después de desaparecido el león y transformado en roca lo regaló al pueblo de Quito, en donde está en la plaza principal, esta transformación ocasionó un movimiento de protesta de los enemigos de España.

Prohibió que se cantasen en las escuelas públicas las estrofas del himno nacional que ofendían a España, y terminado su periodo de Gobierno vino a Sevilla con su familia, en donde murió.

Un académico correspondiente de la de Geografía de Lisboa

SERVICIO FOLICIACO

LADRONES DETENIDOS

En los primeros días de este mes se efectuaron dos robos de bastante importancia en unos establecimientos situados en la Gran Vía.

Los autores de dichos robos fueron los conocidos profesionales Antonio Carlon Ayer «el Liberal», y Enrique Lázaro «el Moniso», quienes vendieron los efectos sustraídos a un p-rista llamado José Vicente Rodríguez, domiciliado en la calle de los Voluntarios Catalanes (Tetuán de las Victorias).

Posteriormente Carlos y Enrique volvieron a casa del citado p-rista, y, aprovechando un descuido de éste, sustrajeron de una cómoda varios relojes y efectos de los que ellos mismos le habían vendido anteriormente.

Los agentes de la primera brigada detuvieron a los ladrones y al p-rista, y practica on un registro en casa de este último; encontaron infinidad de espejos, relojes, pulseras y sortijas y otras hijas, muchas de las cuales procedían de los almacenes robados; las demás se han recuperado en distintas casas de compra ventas.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

TEATROS

LOS DE LARA

Comenzarán su campaña artística en este teatro el día 30 del presente, con el estreno de «Aida de la aldea», comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas y don Emilio Méndez de Latorre, que se representa con éxito enorme en el teatro Politeama, de Barcelona.

En la compañía figuran como elementos nuevos María de la Riva y Salvador Soler Mari, continuando en la misma Ricardo Simó Raso, como director; Leoncádia Alba, Concha Catalá, María C. de la Riva, y...

misen Eliza Méndez, Carmen Cuevas, Pilar y Isclita Aleza, José Ibert, José Balaguet, Juan Benítez, Gonzalo de Córdoba, F-derico González, Antonio Pérez Indarte, Enrique Amych y Luis Orto ano.

INFANTA ISABEL

Meñan 24 a las cinco y media de la tarde estreno de la comedia episódica, original de Joaquín Abati y Carlos Jaquetot, titulada «El mendigo de Guernica». La acción tiene lugar el año 1835 (guerra civil).

Ha confeccionado el decorado de los tres actos Martínez Gali, y vestuario, la Casa Ana jagasti y Julio Pérez.

MARTIN

El martes próximo se verificará en este teatro el estreno de la fant-ía cómicofrca en dos actos, divididos en cinco cuadros, prólogo y un mapa celeste, libro y música de los señores Paradas y Jiménez y maestro Bru, titulada «Los cuernos de la Luna».

En esta obra toman parte las bellísimas tíeas de este teatro Mariuja Lopetegui e Isabel Luciano y los Sres. Herrero, Heredia y Alares.

ESLAVA

Miércoles tarde y jueves tarde y noche, «La risa de Juan», uno de los más grandes éxitos cómicos de Arniches, magníficamente interpretada por Catalina Bárcena.

Jueves a la cuatro, función especial del «Teatro de los niños».

Viernes tarde, «Cuando empieza la vida».

ESPAÑOL

Coincidiendo con la fiesta de Navidad, el jueves próximo y a petición de una numerosa Comisión de «donados, la función correspondiente al séptimo jueves de abono, por la tarde, se celebrará el sábado 27.

Continúa abierto el abono a cinco viernes populares.

Todos los días «El tanto» éxito enorme de Muñoz Soca

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Solar y Torre, hermanos, banqueros, en la calle de Alcalá, número 68

VALORES PUBLICOS	Dí- 23
4 por 100 perpetuo interior.	69 75
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	75
» E de 25.000 »	95
» D de 12.500 »	70
» C de 5.000 »	10
» B de 2.500 »	70
» A de 500 »	70 10
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
Fin corriente.	»
Fin próximo.	»
4 por 100 exterior estampillado.	»
Serie F de 25.000 ptas. nominales.	85 10
» E de 12.500 »	10
» D de 6.000 »	25
» C de 4.000 »	50
» B de 2.000 »	50
» A de 1.000 »	50
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
4 por 100 amortizable.	»
Serie F de 25.000 ptas. nominales.	89 50
» E de 12.500 »	»
» D de 6.000 »	»
» C de 4.000 »	91
» B de 2.000 »	91
» A de 500 »	»
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
5 por 100 amortizable.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	»
» D de 12.500 »	»
» C de 6.000 »	»
» B de 3.000 »	»
» A de 1.500 »	»
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
6 por 100 amortizable. Emitido en 1917.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	»
» D de 12.500 »	»
» C de 6.000 »	»
» B de 3.000 »	»
» A de 1.500 »	»
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
Obligaciones del Tesoro.	»
A	101 80
B	101 50
Apuntamiento de Madrid.	»
Obligaciones de 1908.	91
Expropiaciones interior al 5 por 100.	91
Cédulas de Ensenachos.	»
Villa Madrid 1908 (Dondas y obras)	»
Empréstito de 1914.	88 50
Empréstito de 1918.	»
Banco Hipotecario de España.	»
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	89 10
Idem id. al 5 por 100.	98 10
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	107 85
Empréstito de Marruecos.	72 20
Acciones. Valores industriales	»
Acciones del Banco de España.	568
Idem de la Compañía A. de Tabacos	232
Idem del Banco Hipotecario.	160
Idem del Hispanoamericano.	»
Idem del Español de Crédito.	»
Unión y El Fénix.	»
Duro Pelguera.	285
Banco Naval (Obligaciones).	»
Anunceras preferentes.	98 50
Idem ordinarias.	44 25
Petrosartiles.	»
M. a Z. Alcañete (acciones).	342
Nortes (acciones).	351
Audaluz.	»
Metropolitano Alfonso XII.	162
Valores extranjeros.	»
Banco Rio de la Plata.	65
Obligaciones de Rielvia.	»
Bonos Países.	96
MONEDA EXTRANJERA	»
Francos.	38 50
Italianos.	000,00
Belgas.	35,96
Libras.	33,61
Liras.	3,60
Dollars.	7,10
Marcos.	0,00
Ardenesas.	0,00

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de libreros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todas las días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda (Alcald, V y B), de nueve a tres y de jueves a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a entera.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 52), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a entera (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós) los domingos de diez a tres.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a diez y de entera a diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrana, 18), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de nueve a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a entera.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a entera.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 80), de ocho a entera.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 68), de entera a veinte.

Real Academia Española (Felipe IV, 24), de nueve a doce.

Talleres de la Escuela Industrial (Cajal, 60), de ocho a entera.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a diez y seis.

Real Academia de la

